

●吴慰慈

图书馆学基础理论研究述评(1995~2004年)

摘要 图书馆学基础理论研究,不仅应该注意对本学科当前基本问题的阐释,而且要更加关注对本学科前沿性问题的研究。近10年来,我国在图书馆哲学、西方图书馆学流派与学说、图书馆学发展、图书馆学本土化、虚拟图书馆、信息资源说、知识集合论与知识管理理论等方面的研究,均取得了明显成就。有些问题尚待进一步深入研究。参考文献44。

关键词 图书馆学 基础理论研究 图书馆哲学 西方图书馆学流派 虚拟图书馆 信息文化

分类号 G250

ABSTRACT The author thinks that the theoretical researches in library science should be focused not only on basic issues in library science, but also on latest issues. In the last ten years, Chinese library scientists have made great achievements in the studies in library philosophy, Western schools of library science, development of library science, localization of library science, virtual library, theory of information resource, knowledge management, etc. 44 refs.

KEY WORDS Library science. Theoretical research. Library philosophy. Western schools of library science. Virtual library. Information culture.

CLASS NUMBER G250

图书馆学基础理论研究的目的,在于正确阐释图书馆这一社会现象,揭示图书馆事业发展的内在规律,指导图书馆工作和图书馆事业的发展。在研究问题的方法上,我们主张立足现实,回溯历史,着重理论。现实是进行理论研究的立足点,我们应该努力做到面对现实,回答现实所提出的最迫切的问题,这是创造性地推进图书馆学的根本道路;回溯历史,就是把历史当作一面镜子,借助它,我们可以探明现实理论问题的来龙去脉;提出问题和解决问题,是理论工作者参与社会实践的基本手段。对于理论工作者来说,主要任务和工作重心是把现实问题升华为理论,能够给予现实、历史以理论阐述,发挥理论的认识功能和实践功能。笔者试图以上述思想做指导,对近10年来图书馆学基础理论研究按问题进行概观性述评。

1 图书馆哲学研究

图书馆哲学是一个新兴的研究领域。1986年卿家康等翻译了谢拉的《图书馆哲学》,引起了我国图书馆学界的关注。有关的研究主要集中于对图书馆哲学的内涵进行探讨,也有文章是对图书馆学进行哲学思考。关于什么是图书馆哲学,我国学者有多种看法。例如:

周文骏认为:“图书馆哲学是关于图书馆本质规律和方法论的学科。它一方面是图书馆实践和图书馆学理论的总结、提炼和升华,另一方面也是哲学原理在图书馆领域的应用。所以可将其视为介于哲学和图书馆学之间的一个学科或者说一个层次;它既是应用哲学的一个分支,又是图书馆学的一门基础理论学科。”^[1]

黄宗忠认为:图书馆哲学就是图书馆学基础理论。“所谓图书馆学基础理论,也叫图书馆哲学。两者在本质上是一回事,其研究内容、范围、目的、任务、方法、手段是一致的,都是研究图书馆领域的有关原理、理论、原则、规律、方法等问题,解释图书馆领域的各种现象,说明图书馆领域的某些问题。”^[2]

吕斌、李国秋认为:图书馆哲学有三层含义:第一层含义是图书馆事业的宗旨和目标,第二层含义是图书馆领域的基本理论问题,第三层含义是图书馆和图书馆学涉及到的哲学问题^[3]。

蒋永福认为:“图书馆哲学就是图书馆人……深思图书馆现象时获得的一种思维深处的感悟与理解。”^[4]

刘君、易长芸认为:“图书馆哲学是图书馆学和哲学内在结合而产生的一门新兴交叉学科,是关于图书馆的哲学理论,研究图书馆和图书馆学中引发出来的各种问题,使之获得哲学上的普遍意义,从而

揭示出图书馆活动的内在本质和基本规律。即图书馆哲学是以图书馆和图书馆学提出的各种哲学问题作为自己的研究对象的学科。”并指出：图书馆哲学并不等于图书馆学+哲学，图书馆哲学不等于图书馆学基础理论，图书馆哲学不等于图书馆学的理论基础，图书馆哲学不等于某一种哲学理论^[5]。

从上述可见，我国学者对图书馆哲学的认识，有共同点，也有不同点。作为一门科学学科，应该具有确定的研究客体，这一客体具有与其学科的研究客体所不同的特殊性。什么是图书馆哲学的研究客体？截止目前是不够明确的。还应该指出，研究客体的确立与理论体系的构建存在着密不可分的关系，从目前国内发表的有关图书馆哲学的论文来看，其理论体系的框架也不十分清楚。因此，笔者认为目前应致力于探讨图书馆哲学的基本问题：研究对象、体系结构、相关学科和研究方法等，这才符合科学发展综合与分化的规律。

2 西方图书馆学流派与学说论评

这是图书馆学理论研究的一个重要领域，这几年发表的文章虽不多，但评述的观点和思想颇有深度。我读过的并产生深刻印象的代表性研究成果有：黄纯元的《论芝加哥学派》^[6]；霍国庆的《西方图书馆学流派述评》^[7]；范并思的《现代图书馆学方法论的先驱——J. W. 克拉克》^[8]；柯平的《从知识论到知识资源论——知识管理与图书馆学的知识基础》^[9]等。这些文章是作者在世界图书馆学和广义社会科学的广阔背景下来思考图书馆学问题的。例如，霍国庆的《西方图书馆学流派述评》一文，可能是源于他与徐引篪合著的《现代图书馆学理论》^[10]。这部著作第2章专门阐述了“西方图书馆学流派”，作者在叙说了“西方图书馆学的源起”之后，将西方图书馆学区分为：技术学派、管理学派、社会学学派、交流学派、新技术学派、信息管理学派，对各个学派的代表人物及其主要著作的学术思想做了深入详尽的介绍和评说。柯平的《从知识论到知识资源论——知识管理与图书馆学的知识基础》一文，为我们研究图书馆学提供了一种新的视角，作者撰写此文的目的是试图将知识管理与图书馆学基础理论联系起来，探讨图书馆学的知识基础。阅读这篇文章，可以帮助我们了解知识论、知识基础论、知识社会论、知识交流论、知识组织论、知识集合论、知识管理论、知识资源论的由来和发展。范并思撰写的《现代图书馆

学方法论的先驱——J. W. 克拉克》，可以帮助人们了解克拉克的学术经历及其对图书馆学理论的贡献。

3 “图书馆学发展”研究

以“图书馆学发展”为主题的研究，是世纪之交我国图书馆学基础理论研究的热点，既有专著出版，也有论文面世。在著作方面，有孟广均等编著的《国外图书馆学情报学研究进展》^[11]，该书选取了20世纪90年代国外较有现实意义和指导价值的理论、技术、服务、管理四个方面的问题进行述评，目的是向图书情报工作者提供有关的新思想、新观点、新技术、新方法，从而借鉴国外的经验。戴维民等编撰的《20世纪图书馆学情报学》^[12]，主要是选取了10个分支学科和领域进行系统总结，分别阐述了图书馆学情报学基础理论、图书馆管理、文献编目、情报语言、信息资源管理、文献保护技术、信息计量学、信息经济学、情报研究、信息检索技术的研究动向和发展趋势。同类著作还有：吴慰慈和张久珍合著的《当代图书馆学情报学前沿探寻》^[13]，徐引篪等编写的《图书馆情报事业的未来》^[14]、张怀涛等编著的《网络环境下图书馆的发展》^[15]，张白影等主编的《中国图书馆事业发展1996—2000》^[16]，中国图书馆学会主编的《21世纪图书馆可持续发展战略》^[17]等。

在论文方面，主要有：李惠珍的《中国图书馆学研究五十年回眸》^[18]，吴慰慈、罗志勇的《面向21世纪图书馆学研究的新趋向》^[19]，黄宗忠的《中国图书馆学世纪评》^[20]，包和平、闫海新的《21世纪中国图书馆学理论与方法的创新》^[21]，吴慰慈的《开拓创新再铸辉煌》^[22]，崔慕岳、张怀涛的《图书馆学研究新的发展机遇期的若干特点》^[23]，许建业的《网络时代图书馆学基础研究的若干思考》^[24]，李刚、倪波的《20世纪中国图书馆学的现代性与学科建制》^[25]，范并思的《新世纪，图书馆学基础研究什么？》^[26]，杨文祥的《21世纪理论图书馆学的理论起点、历史任务和研究思路》^[27]，吴慰慈的《数字时代图书馆学研究的重点领域》^[28]。这些文章起点较高、思路较广阔，既有对20世纪中国图书馆学发展的总结，又有对21世纪中国图书馆学的展望。

4 对图书馆学本土化的讨论

我们应该建立什么样的图书馆学？应该如何借鉴西方的图书馆学理论和方法？应该怎样对待我国图书馆学的遗产？应该怎样处理图书馆学研究中的

理论与实践的关系？所有这些问题归结起来，就是一个图书馆学如何本土化的问题。这个问题的解决，关系到我国图书馆学发展的前途和命运。

对于图书馆学本土化这个命题，很多人都有自己的理解，归纳起来有两种观点。第一种观点认为，图书馆学本土化，就是要将图书馆学的基本原理与中国图书馆事业的实际结合起来，形成有中国特色的图书馆学。第二种观点认为，图书馆学本土化就是要运用图书馆学原理来解决中国图书馆实际存在的问题，即进行“中国图书馆学应用问题”的研究。刘兹恒认为这两种观点都存在一定的片面性，他在《对图书馆学本土化的思考》^[29]一文中认为“目前世界上还不存在一个公认的、具有普遍意义的图书馆学基本原理”，“只存在着一些具体的区域性流派，如美国的芝加哥学派、英国的知识学派、前苏联的交流学派等”，“图书馆学本土化就是要根据中国的国情，将产生于西方，并得到比其他国家更快发展的西方图书馆学体系，通过引进、消化、改造、创新，变为适合中国文化环境的图书馆学，并建立起一个区域性的中国图书馆学流派，即建立起根植于中国社会这一特殊土壤之中具有中国特色的图书馆学体系”。

笔者认为，在发展中国图书馆学的过程中，无疑需要借鉴和吸收西方图书馆学理论和方法，但我们必须立足中国本土社会的实际，最终的目标是建立一个自立于世界民族之林的中国学派，为中国人在国际学术界争得理应属于我们的一席之地。如果忽视了这个最根本的目标，只是盲目地追随西方的学术传统和规范，我们在图书馆学研究上就无法实现真正的创新与突破。在图书馆学研究中，我们不能不加分析地照抄、照搬西方图书馆学的理念；不能对中国传统的图书馆学思想缺乏研究兴趣，甚至持完全否定的态度；不能对中国图书馆事业发展所面临的现实问题缺乏关注，沉湎于“创造”新概念和新理论，使图书馆学边缘化、庸俗化。

看来，图书馆学本土化研究尚待深入，我们应该以科学、求实的态度致力于研究图书馆学本土化的含义、本土化命题产生的学术背景和理论依据、实现图书馆学本土化的途径，以及图书馆学本土化和国际化的关系等。

5 信息文化对中国图书馆学的影响

近几年来，在图书馆学专业期刊上发表此类文章不在少数，致使有的学者撰文呼吁“图书馆学‘本

体论’回归”、“图书馆学不能边缘化”。怎样分析信息文化影响下的20世纪中国图书馆学发展的基本特点，预测今后图书馆学的发展趋势，从而界定图书馆学可能的发展空间，这是人们十分关注的课题。2003年1月，青年学者董焱著的《信息文化论——数字化生存状态冷思考》^[30]一书出版，随后他又发表了《信息文化对20世纪中国图书馆学影响浅探》的文章^[31]。这两篇论著，至少可为我们研究上述问题提供一种新的审视角度。在信息技术落后的情况下，中国图书馆学是封闭的；而在信息技术发达的现实条件下，中国图书馆学走向开放。网络的兴起，使中国图书馆界能够更及时地掌握世界图书馆学发展信息，在研究内容和方法上更好地同世界图书馆学接轨；信息量的增长丰富了图书馆学信息的积累，促进了理论和观念多元化；过量的信息，造成思考的东西过量，热点不断转移，因而许多图书馆学现实问题的研究只能停留在浅层次上，缺乏深度研究；信息技术给人类社会带来了巨大的实际效果，从而使一些图书馆从业人员和研究者更注重操作性、技术性知识而鄙薄理论知识，图书馆学理论研究呈现低迷态势，难以形成稳定的学科发展链。面对这种错综复杂的社会现象，应该引起我们高度关注和冷静思考。

6 什么是虚拟图书馆

虚拟图书馆这个概念，最早出现于1980年，英国国家图书馆外借部计算机与数据通信工作组负责人A.f.Harley在伦敦召开的ASLib/IIS/LA联合会议上发表了一篇名为《走向虚拟图书馆》的论文。但人们对这一概念反响不大，呼应者寥寥。在此之后，对虚拟图书馆进行阐释的有美国的卡耶(G.D.Kaye)，他在1992年发表的一篇论文中把虚拟图书馆定义为：“利用电子网络远程获取信息与知识的一种方式。”与卡耶的提法相近的日本学者Jajko认为：虚拟图书馆是一种知识管理实体，它通过远程通讯技术将图书馆拥有的信息资源与外部世界范围的信息有机结合，促进用户快速和有效利用信息。

国内学者对虚拟图书馆、数字图书馆、电子图书馆三者关系的认识主要有三种观点：一是黄宗忠认为三者名异实同^[32]；二是刘兹恒认为三者有区别，各有侧重，虚拟图书馆强调远程存取分散在不同地理位置、不同存储载体上的信息资源，虚拟图书馆“与其说是一种形态，不如说是一种信息环境”^[33]；三是陈光祚认为虚拟图书馆是因特网上组织信息资源的

一种有效而又经济的形式^[34]。臧国全延续了陈光祚的观点,他认为虚拟图书馆是一种网络二次信息系统,具体说来就是根据特定的目标,选定信息资源的学科领域,对有关的网站网页进行搜索和收集,加以鉴定核实,并对核实后的网址进行合理组织,使之能提供检索、浏览和链接的信息集合^[35]。

目前,人们逐渐热衷于第三种观点,即虚拟图书馆是组织因特网上学术性信息资源的一种有效形式,是一种动态联盟的组织形态,通过馆际协议,对外部资源进行整合,以实现最大限度利用资源的目的。虚拟图书馆的信息资源,无论是文字还是图形、图像,都要转换成数字形式,利用计算机把多种信息通过多媒体技术有机地结合在一起,进行统一存储与管理;网络和通讯系统是虚拟图书馆的重要基础,若没有网络或网络系统不完善,虚拟图书馆就失去了它的真正意义。信息的网络传递使虚拟图书馆超越时空概念,跨越信息资源的地域界限。凡连接到网络上的图书馆信息资源,所有与网络连接的用户,不分国家、区域、单位,可共同利用,真正实现了信息资源共享^[36]。

7 “信息资源说”的诞生

20世纪90年代后,以电子计算机技术与网络技术为核心的信息技术,根本性地改变了人类生产、传递和使用信息的方式,图书馆也受到信息技术发展的深刻影响,因而图书馆学研究者也将自己的注意力部分地转向信息资源。1992年,美国图书馆专家切尼克(B.E.Chernik)在《图书馆服务导论》一书中指出:“许多人可能将图书馆定义为一个简单的藏有许多书的建筑物,其他人则可能进一步对这些藏书做些解释——有些人为娱乐而读书,有些人为研究而读书,其中一些人可能还知道藏书是以特定方式排列的。然而,可能只有很少的人会想到图书馆是为利用而组织起来的信息集合,而这正是最恰当的图书馆定义”^[37]。切尼克的思想催化了“信息资源说”的诞生。1999年,徐引篪、霍国庆提出:“图书馆学的研究对象是信息资源体系及其过程”,“图书馆是针对特定用户群的信息需求而动态发展的信息资源体系”,“图书馆学是一门研究信息资源体系及其过程的社会科学”^[38]。这些命题虽然在表述上还有待深入探讨,但它们从总体上揭示了图书馆学的特点,使图书馆学走出了“馆内科学”的阴影。这正如顾敏先生在为《现代图书馆学理论》一书做的“序”中指出

的:“新世纪图书馆学研究,正可以从这样的一个大型框架中,以图书馆学本体为变动中的定位主轴,再引用相关学门学理,配合实务作业的检验与科学方法的验证,发展出全新的‘新世纪图书馆学’”^[39]。

8 关于“知识集合论”与“知识管理论”

2000年,王子舟在《中国图书馆学报》发表了《知识集合初论——对图书馆学研究对象的探索》一文,首次提出了图书馆学的研究对象是知识集合。在2003年出版的《图书馆学基础教程》中,他全面阐述了“知识集合论”,用较大的篇幅论述了客观知识、知识集合和知识受众三个概念,并作为图书馆学的核心内容。他指出:“图书馆学是研究如何将知识组成知识集合并为人们所使用的一门社会科学”,图书馆学的研究客体是“客观知识、知识集合、知识受众及其相互之间的关系”^[40]。

知识集合论是一个新的探索,它将图书馆学与客观知识紧密联系起来,揭示了图书馆学的知识基础,是对图书馆学理论的创新。

这些年来,关于“知识管理”的文章确实很多,较有理论深度的当属:柯平的《以知识管理为基础的图书馆学》^[41],盛小平的《图书馆知识管理理论的构建》^[42],王知津的《知识组织的目标与任务》^[43],邱均平的《知识管理与图书情报学的创新》^[44]等。

我们应该关注的是知识管理对图书馆学的重要意义。台湾世新大学顾敏于2001年在《图书情报工作》上发表了《知识管理与知识领航:新世纪图书馆学的战略使命》一文,该文从知识管理的演进出发,认为图书馆学与知识管理有不可解除的关系,图书馆早就是知识管理的单位,从网络革命、数位革命到知识管理革命与图书馆最为密切的是知识领航。柯平的研究似乎向前推进了一步,他将以知识管理为基础的图书馆学概括为以下内容:图书馆的知识功能,知识管理员,虚拟知识资源,知识组织,知识服务,资源管理,应用理论等。从目前的研究成果看,构建以知识管理为基础的图书馆学新的理论体系,尚需从理论与实践两个方面做出巨大的努力。

基础理论研究不仅应该注意本学科基本问题的阐释,而且要更加关注对本学科前沿性问题的研究。在研究工作中,要关注应用领域的发展变化,力求更好地贴近实践,在理论与应用之间构建一种协调发展的格局。一般地说,科学研究包括基础研究和应用研究,前者对后者起指导作用,后者反过来对前者

起丰富和发展的作用，图书馆学研究也应遵循这一常理。我们期盼有更多的佳作问世，共同促进图书馆学基础理论研究的繁荣。

参考文献

- 1 周文骏.编后——我们研究些什么？见：周文骏，倪波编.图书馆学研究论文集.北京：书目文献出版社，1996
- 2 黄宗忠.浅论图书馆学基础理论的研究与发展趋势.图书馆杂志,1999(1)
- 3 吕斌,李国秋.关于“图书馆哲学”的思考.图书与情报,1997(1)
- 4 蒋永福.图书馆哲学散思.图书情报工作,1998(9)
- 5 刘君,易长芸.关于图书馆哲学两个问题的探讨.图书情报工作,2000(7)
- 6 黄纯元.论芝加哥学派.图书馆,1997(6);1998(1),(2)
- 7 霍国庆.西方图书馆学流派述评.图书情报工作,1998(4),(5)
- 8 范并思.现代图书馆学方法论的先驱——J. W. 克拉克.见：中国图书馆学会图书馆学理论专业委员会编.发展与创新.香港：天马图书有限公司，2003
- 9 柯平.从知识论到知识资源论——知识管理与图书馆学的知识基础.见：中国图书馆学会图书馆学理论专业委员会编.发展与创新.香港：天马图书有限公司，2003
- 10 徐引篪,霍国庆.现代图书馆学理论.北京：北京图书馆出版社，1999
- 11 孟广均等.国外图书馆学情报学研究进展.北京：北京图书馆出版社，1999
- 12 戴维民等.20世纪图书馆学情报学.北京：北京图书馆出版社，2002
- 13 吴慰慈,张久珍.当代图书馆学情报学前沿探寻.北京：北京图书馆出版社，2002
- 14 徐引篪等.图书情报事业的未来.合肥：中国科学技术大学出版社，1998
- 15 张怀涛等.网络环境下图书馆的发展.香港：天马图书有限公司，2002
- 16 张白影等.中国图书馆事业 1996–2000.长沙：湖南科学技术出版社，2002
- 17 中国图书馆学会.21世纪图书馆可持续发展战略.北京：北京图书馆出版社，2001
- 18 李惠珍.中国图书馆学研究 50 年回眸.图书馆论坛,2000(1)
- 19 吴慰慈,罗志勇.面向 21 世纪图书馆学研究的新趋向.中国图书馆学报,2000(6)
- 20 黄宗忠.中国图书馆学世纪评.图书与情报,2001(1)
- 21 包和平,闫海新.21世纪中国图书馆学理论与方法的创新.图书情报工作,2001(7)
- 22 吴慰慈.开拓创新再铸辉煌.中国图书馆学报,2002(4)
- 23 崔慕岳,张怀涛.图书馆学研究新的发展机遇期的若干特点.见：中国图书馆学会图书馆学理论专业委员会编.发展与创新.香港：天马图书有限公司，2003
- 24 许建业.网络时代图书馆学基础研究的若干思考.见：中国图书馆学会图书馆学理论专业委员会编.发展与创新.香港：天马图书有限公司，2003
- 25 李刚,倪波.20世纪中国图书馆学的现代性与学科建制.中国图书馆学报,2002(4)
- 26 范并思.新世纪,图书馆学基础研究什么?.图书馆,2003(1)
- 27 杨文祥.21世纪理论图书馆学的理论起点、历史任务和研究思路.中国图书馆学报,2003(2)
- 28 吴慰慈.数字时代图书馆学研究的重点领域.郑州大学学报(哲学社会科学版),2003(1)
- 29 刘兹恒.对图书馆学本土化的思考.见：中国图书馆学会图书馆学理论专业委员会编.发展与创新.香港：天马图书有限公司，2003
- 30 董焱.信息文化论——数字化生存状态冷思考.北京：北京图书馆出版社，2003
- 31 董焱.信息文化对 20 世纪中国图书馆学影响浅探.见：中国图书馆学会图书馆学理论专业委员会编.发展与创新.香港：天马图书有限公司，2003
- 32 黄宗忠.论 21 世纪的虚拟图书馆与传统图书馆(上).图书馆理论与实践,1998(1)
- 33 刘兹恒.论虚拟图书馆与传统图书馆的关系.图书情报工作,1997(4)
- 34 陈光祚.论“图书情报学虚拟图书馆”的建设.中国图书馆学报,2000(1)
- 35 藏国全.虚拟图书馆概念辨析.河南图书馆学刊,2004(3)
- 36 吴慰慈.图书馆学基础.北京：高等教育出版社，2004
- 37 B. E. Chernik. Introduction to Library Services. Englewood: Libraries Unlimited, Inc. 1992. 1
- 38,39 徐引篪,霍国庆.现代图书馆学理论.北京：北京图书馆出版社，1999
- 40 王子舟.图书馆学基础教程.武昌：武汉大学出版社，2003
- 41 柯平.以知识管理为基础的图书馆学.郑州大学学报(社科版),2003(1)
- 42 盛小平.图书馆知识管理理论的构建.见：中国图书馆学会图书馆学理论专业委员会编.发展与创新.香港：天马图书有限公司，2003
- 43 王知津.知识组织的目标与任务.情报理论与实践,1999(2)
- 44 邱均平.知识管理与图书情报学的创新.情报资料工作,2002(3)

吴慰慈 北京大学信息管理系教授，博士生导师。通信地址：北京大学。邮编 100871。

(来稿时间：2004-12-07)